

LA REGION

ANO II

Palma de Mallorca. Jueves 30 de Octubre de 1913

NUM. 551

El programa de los reformistas

Discurso de D. Melquiades Alvarez

(Continuación)

Las reformas militares
Intimamente ligado con el problema africano que puso de relieve todos los defectos y graves peligros de la organización de nuestras fuerzas armadas, esta la cuestión de las reformas del ejército.

La interior satisfacción es el mal de los Ejércitos; sin ella se convierten en colectividades que obedecen por miedo a la ley. Y es tristísimo decirlo; pero la verdad exige que sea sincero; nuestro oficialidad no puede gozar de aquel estado espiritual que da alientos y energías en las horas terribles de la lucha.

Mira hacia arriba, y no advierte el acierto en la dirección. Vuelve los ojos atrás y ve que no guía soldados aptos, sino, hombres uniformados. Contempla el material y los servicios, y nota que están desorganizados. Y, en fin, sufre resignada las consecuencias del favoritismo, que barreña la ley, paralizándola en las escalas.

Hay que acabar con todo esto, con los ministros militares, y hacer desaparecer el fantasma de la responsabilidad ministerial, hecha exclusivamente para convertir al ministro de la Guerra en el supremo cacique del organismo armado, y en director de la oligarquía técnica y económica de nuestra desastrosa Administración central militar.

Es menester que la instrucción y preparación del ejército sean obra constante de un criterio colectivo fijo, y que la oficialidad, al decir del ilustre Cassola, viva en la convicción de que «nada puede temer de la injusticia, ni nada puede esperar del favor».

(Aplausos).

La Economía nacional.

Os va á extrañar (estoy viendo en algunos labios la sonrisa de la incredulidad), que un hombre como yo, que se ha ocupado de las cuestiones generales de la política y nunca ha desplegado los labios para hablar de las cuestiones financieras, tenga la pretensión de decir algo de este problema. No quiero vestirme nunca con plumas ajenas. Si creyais que todo lo que va a aparecer en el discurso sobre la cuestión de Hacienda era una cuestión elaborada por mí secretamente, exclusivamente, sería un engañoso, más que un engañador, un histrión despreciable, no; tengo, sin que me precie de ser muy culto, los conocimientos generales que de Hacienda tiene todo político. Algunos veces presumo que, por caprichos de mi inteligencia, veo con cierta claridad algunos problemas relativos a este orden. Pero he consultado con los técnicos de nuestro partido y con el hombre que sabe más de estas cosas en España, y lo digo con pleno conocimiento, fuera de España; y he consultado, porque si alguna vez llevo al Poder, estad, estad seguros, segurísimos (haría la vida si la vida pudiera ser prenda en esta clase de cuestiones), estad seguros de que, ó cumplió lo ofrecido, ó caigo inmediatamente del Gobierno. (Grandes aplausos). Y he visto lo que dice todo el mundo, que el problema político es siempre

una transacción del ideal con los dineros, y que se necesita conocer el estado de la Hacienda española, la realidad financiera de nuestro país, para saber qué clase de promesas podemos llevar con eficacia a la práctica para ser y traducir en obras.

Si queréis juzgar de la Hacienda española por lo que os digan los partidos conservador y liberal de la monarquía vuestro espíritu permanecerá constantemente en la perplejidad y en la duda. Se da entre ellos (se lo decía estos días a mi querido amigo el señor Pedregal), una antítesis muy parecida á la antítesis que representaba en la filosofía griega Heráclito y Demócrito: el pesimismo inspira las profecías lugubres del partido conservador; el optimismo engendra en el alma de los liberales, bienandanzas y alegrías que después le brindan al país sus más ilustres financieros. Ois, por ejemplo, al señor Besada, y dice: «Estamos hoy peor que en 1899, en vísperas catástrofe colonial, y estamos peor porque, además de la mala situación del Tesoro, languidecen todas las fuentes de la riqueza nacional, la agricultura, la industria, el comercio». Ois al Sr. Navarro Reverter, que es un ilustre financiero, y dice, como acaba de afirmar en el periódico «L'Espagne», que es el órgano de la «entente cordiale» entre Francia y España, que la economía nacional, que la riqueza nacional, se desenvuelven en este país prodigiosamente, y que, al compás de este desenvolvimiento, tenemos una Hacienda del Estado que acusa una gran prosperidad. Señores: á mi juicio están equivocados los dos. El señor González Besada dijo en una ocasión que languidecían todas las fuentes de la riqueza. Y esto lo afirmaba en Marzo de 1912, justamente cuando la economía nacional española latía con mayor intensidad. No, la nación trabaja y prospera, aunque sus hombres de gobierno no se enteren. Nuestra agricultura hace esfuerzos que el éxito corona hasta el punto en que la Memoria oficial del Centro correspondiente se hacía en ese mismo año esta afirmación justa: «Bien pudiera decirse que en el último decenio se ha llegado a crear la industria agrícola». El incremento de la importancia de abonos químicos, en el último quinquenio, respecto del inmediato anterior, excede de 90 por 100; las importaciones de maquinaria agrícola se han sextuplicado en diez años, no obstante el desarrollo que entretanto ha tenido la producción nacional. El valor de la producción agrícola que en 1905 fué estimado en 3.643 millones, sube en el último cálculo oficial á 3.834. Los husos de nuestras fábricas hilaron en el último quinquenio sobre 16 millones de kilogramos de algodón más que en los cinco años precedentes y 80 millones más que en el último lustro de dominación del mercado colonial. Nuestra minería tiene después de 1900, en 1907 y 1912, dos altísimos puntos de culminación. El beneficio de los minerales en nuestras fábricas alcanza en 1911 la cifra de 278 millo-

nes de pesetas. El tráfico de nuestros ferrocarriles, en las dos mayores Compañías, sube desde 1909 á 1912 en más de 50 por 100. El incremento del tráfico interior entre nuestros puertos aumenta de 1901 á 1912 en más de 2 1/2 millones de toneladas. El comercio exterior rebasa en 1912 en más de 125 millones de pesetas la cifra más alta registrada anteriormente en nuestra historia. El tráfico internacional, en los puertos de nuestra patria, excede en el mismo año con más de tres millones de toneladas la mayor cifra de toda la historia anterior. La distensión del crédito en provecho de nuestra economía, esto es, abstracción hecha de las cuentas del Tesoro, se eleva en nuestro primer establecimiento de crédito, medida por la regla berlina, la cifra inaudita de casi 620 millones de pesetas. ¿A que seguir? ¿Puede haber alguna duda de cual ha sido últimamente el florecimiento de nuestra economía? (Grandes aplausos).

La Hacienda pública.

Mas, ¿y la Hacienda?
La situación, es, según las cuentas oficiales, la siguiente: Liquidación del presupuesto de 1909, déficit, 35 millones. Las observaciones de la liquidación provisional hacen resaltar, con sinceridad digna de alabanza, que el desnivel se deba a causas que obraron solamente en la segunda mitad del año, y que el déficit por esta causa, esto es, en la mitad del ejercicio asciende a 53'8 millones. Ejercicio de 1910, superavit, 42'9 millones; ejercicio de 1911, 3'5 millones; ejercicio de 1912, 16'3 millones. En suma, pues, en estos tres ejercicios y medio, restado el déficit del superavit total, superavit de 8'9 millones.

Pero en esta liquidación faltan los gastos 87'6 millones, que se dejaron sin formalizar en 1912 para derivarlos a ese caudalero que llaman «Presupuesto de liquidación». Y sobre en los ingresos: en 1910, 45 millones de pesetas de obligaciones del Tesoro, imputadas a los ingresos del presupuesto, y en los ejercicios de 1911 y 1912, los depósitos por la tercera parte del 80 por 100 de Propios. No aparece la cantidad distinguida en las cuentas; pero comparando los balances de la caja, publicados en la «acta» en 1911 y 1912 se obtienen la cifra de 26'2 millones; en suma, pues, déficit, de 150 millones en los tres ejercicios y medio, ó sea 42'8 millones por ejercicio.

Yo quiero hacer una estimación lo más impersonal posible del estado actual; yo quiero, en vez de calificarla simplemente ante vosotros tal y como yo juzgo, compararla con otra situación y con otro estado de la Hacienda española, acerca de los cuales exista unanimidad, y comparo con aquella situación de la Hacienda que hizo temer á todos la bancarrota del Estado español, ante cuyo peligro se puso su dirección en las manos féreas del Sr. Gamazo, por los últimos días del 1892 con el ejercicio liquidado de aquel año, esto es, con el de 1891-92 es con el que vamos á comparar.

Tres son los factores principales, decisivos para juzgar la situación relativa de nuestra Hacienda en dos momentos distintos. Primer factor, estado absoluto de nivelación del presupuesto; segundo, elasticidad del sistema de ingresos. Esto es, reservas que ofrecen los recursos del sistema para hacer frente á la situación, y tercero, estado de ese enorme pasivo que representa nuestra Deuda pública.

Primer factor, estado absoluto de la nivelación del presupuesto. Para determinar con respecto á la época actual, debemos deducir de aquel déficit de los 42'8 millones el importe de la Deuda pública recogida con cargo á esos presupuestos.

En este caso se encuentran: Amortizable 5 por 100, 46'6 millones; 4 por 100, 3'9 millones; total, 54'4 millones. Y dividiendo entre tres ejercicios y medio 15 y 1/2 millones por ejercicio. Por consiguiente, estado actual de desequilibrio del presupuesto, 27'3 millones.

Ejercicio de 1891-92. Se liquidó, según la estadística oficial (la cuenta de este año pertenece á las atrasadas y no ha sido rendida) con un déficit de 74'34 millones. Con todas las reservas que me impone la incertidumbre nacida de la falta de la cuenta y el haber regido en aquel ejercicio un presupuesto prorrogado, circunstancia que me priva de los datos del cálculo oficial de previsión para el año, puede estimarse como muy probable para la deuda recogida en el año con cargo al presupuesto, la cifra de 35 millones. Debo advertir, para los que quieran comprobar las cifras comparando los presupuestos del año anterior y del siguiente, que en este último hay un error de 250 millones en el capital de la Deuda de 4 por 100 amortizable. Restando, pues, 35 millones de la cifra del déficit, se tiene el desnivel absoluto de 39'34 millones de pesetas, mayor que el actual en 12 1/2 millones.

Ya veis cómo nos vamos aproximando á las cifras de entonces.

Sigamos. Segundo factor: reservas de ingresos. Nuestras contribuciones directas llevan todavía una parte considerable de los recargos impuestos cuando las guerras coloniales, y en algunos casos, como en industrial, aumentados primero por Osma y después por Cobán. Solamente el recargo de urbana y los de industrial importan hoy 13'45 millones de pesetas. El impuesto sobre las explotaciones mineras ha subido de 1 por 100, hoy de 2; recargo, 100 por 100; entre extraños, el tipo más alto entonces en de 2 por 100; en 1912 ese gravamen medio sube á 4'8, recargo, 1'8 por 100 y cuyo importe absoluto es de 19'25 millones.

En aquella época, ramas enteras de la imposición indirecta estaban casi intactas; hoy hemos llegado en algunas, en las principales, á un punto que no podría ser rebasado sin comprometer gravemente el objeto mismo de la imposición. Pero me limitaré á la que muestra un desarrollo normal, á las Aduanas. Pasado ya la mitad de aquel ejercicio entró en vigor el Arancel de 1892; el promedio de gravamen en el ejercicio fué 10 1/4 por 100 del valor de las mercancías. En 1912, ese tipo se eleva á 15'9; aumento, 55 por 100, y la cifra absoluta por este concepto excede de 59 millones; es decir, que aun dejando sin considerar los aumentos enormes de gravamen en transportes, ese absurdo de la Hacienda española, siempre conservado á título transitorio, y que no se suprime sino para reaparecer gravado; aun prescindiendo de todos los demás recargos en indirectas, por los solos conceptos enumerados, la situación aparece hoy más difícil, mucho más difícil que en 1892, aunque se cargasen á aquel Presupuesto los 41 millones pagados en el ejercicio con cargo al extraordinario, y se arranque, no del déficit de 75 millones, si-

no del de 110 millones que resultaría de esta manera, con evidente exageración.

Y todavía queda por considerar el tercer factor: el de nuestra Deuda, aumentada desde entonces en tres mil millones de pesetas. Pero he de volver sobre este punto.

Si el pesimismo del Sr. González Besada, compartido por todos los observadores concientes e imparciales está justificado; las mayores alegrías del señor Navarro Reverter nadie puede explicárselas (Grandes aplausos).

Error fundamental.

Las apreciaciones del Sr. Navarro Reverter parecen diametralmente opuestas a las del Sr. González Besada; pero hay entre las dos, si se las examina con más detenimiento, esta nota común: el señor Navarro Reverter dice: la economía florece y la Hacienda está en el pésimo estado, la economía española en extrema prostración. «Para entrambos, pues, hay una correlación estricta entre el estado de Hacienda y el estado de la economía nacional. Señor, no se puede desconocer más absolutamente, más completamente; el problema actual de la Hacienda española. Porque, en efecto, ese problema consiste esencialmente en que la organización de nuestra Hacienda y la constitución de nuestro sistema de ingresos son incapaces para seguir el desenvolvimiento de la economía nacional española. Esta florece aquella se arruina. Y la obra política que tenemos por delante, el problema que es preciso resolver, que tenemos que resolver nosotros, ya que los partidos turnantes, como he demostrado, ni siquiera lo han visto, labor de enorme empeño, de inmensa dificultad, no hay que disimularlo, consiste en desahacer esa contradicción, en crear sin producir una perturbación que en las circunstancias presentes sería imperdonable) una Hacienda lo bastante capaz para llamar el déficit y atender a las necesidades, ya que la garantía de nuestro crédito y la reconstitución de España nos imponen; lo bastante clásica para seguir automáticamente el desarrollo de la economía nacional, el progreso de la riqueza del país.

La obra de Villaverde

Si, han desconocido el problema. Tenían que desconocerlo mirando la situación á través del prejuicio de que la situación financiera habíasido restablecida y regenerada y se hallaba en estado normal después de la llama la liquidación de las guerras coloniales. Tan corriente es esta opinión, que no dejará de preguntarse me: pero, ¿cómo no es exacto que las reformas del ilustre y malogrado Villaverde habían restablecido y fortificado nuestra Hacienda de suerte que en adelante se podía pensar decididamente en la reconstitución del país sobre la base de esa Hacienda regenerada? Así piensa mucha gente; pero ya debe ponernos en guardia esta sola consideración, que las dos de las mayores autoridades financieras del partido conservador no han sido villaverdistas y que el hombre que con más ahínco ha estudiado la situación de nuestra Hacienda ha mantenido siempre firmemente la opinión de que el viejo artefacto de nuestra tributación, mal recompuestos tantas veces en los momentos de apuro, era fundamentalmente incapaz para asegurar la solvencia del Estado español y la reconstitución del país.

La reforma de Villaverde tiene, como es sabido, por características fundamentales estas dos: Descuento de la quinta parte de los intereses de la Deuda y reducción en un mínimo de las amortizaciones. De estas dos características, es la primera la de mayor trascendencia.

Y con esto digo bastante, que yo no comparo el punto de vista del señor González Besada, según el cual el impuesto de utilidades fué una novedad de la reforma, al o que hasta entonces se había mantenido en nuestra patria en el terreno doctrinal. No. El impuesto de utilidades no tiene más novedad que la quita de un quinto de los intereses de la Deuda. Yo he examinado una vez todos los conceptos del gravamen de la ley de 1900 y aseguro que no haya sido transcripto de nuestra legislación anterior. Y del valor de la refunción dice lo bastante este juicio de los técnicos de ministerio, que impreso está en una memoria oficial: «Tarifa 3.ª De los elementos característicos de un tributo, ni el sujeto, ni la base, ni los tipos de imposición fueron clara y terminantemente definidos en la ley de 1900... La determinación del sujeto del impuesto pudo al fin resolverse legalmente después de una tramitación de siete años. Al cabo de trece, no se ha logrado definir legalmente el objeto de la contribución. Un olvido semejante se explica tan sol. teniendo en cuenta que la ley fundamental (la de 1900, la de Villaverde), fué el fruto, no de la reflexión sobre los problemas del impuesto, sino de la rebuena de los conceptos de imposición que podían trasplantarse al nuevo texto, de las disposiciones precedentes».

Aquella quita era necesaria; el Estado español, no podía con las cargas que la Historia había acumulado sobre él. Pero esa reducción de los derechos de los acreedores del Estado se realizó en forma que hacía desaparecer del horizonte visible toda posibilidad de un alivio de la carga cuando, normalizada la situación, convaleciera nuestro crédito. No hay ejemplo alguno en la historia de una política semejante. Al contrario, todas, absolutamente todas las naciones que en la época moderna se han visto en trance de tamaños sacrificios económicos, han seguido la política opuesta, diametralmente opuesta, y sus hombres de gobierno tuvieron el mayor cuidado en dejar abierta la posibilidad, la esperanza, la seguridad de una reducción de las cargas por el mejoramiento del crédito. Así Inglaterra, después de la campaña de Crimea y en las emisiones provocadas por la guerra del Transvaal; Italia, en las transacciones financieras á que obligaron las guerras por su unidad; Francia, cuando el desastre de 1871, y Rusia y el Japón, en las enormes emisiones de la campaña de la Manchuria. Y el resultado es patente: Inglaterra, Francia e Italia han convertido; nosotros no podemos convertir el núcleo principal de nuestra Deuda sino cuando España haya llegado, en condiciones de mercado que hoy no pueden preverse, á fuerza de energías levantar el valor de los signos de su crédito, en provecho, no de las fuerzas directoras de su economía, sino del rentista ocioso, en cantidad tan enorme que sólo para la Deuda reguladora asciende á más de 1.150 millones de pesetas; es decir, que, hoy por hoy, no puede preverse, ni aun abierto el corazón al más grande op-

- 744 -

¡Haces como que bebes, tunante!... pero veo el vino correr por tu jubón...

Chaverny se revolvió intranquilo y a veces reía con esa estúpida risa de la embriaguez. No notó, por tanto, el ligero ruido que partía del techo; hubiera sido menester un cañonazo para despertarle. El ruido continuaba acompañado é incesante. Como el piso era delgado, al cabo de algunos minutos pedazos de cascote y una lluvia de tierra empezaron a caer sobre la cara de Chaverny. Este se llevó dos ó tres veces la mano á la cara como para espantar a un insecto molesto.

—¿Qué endiabladas moscas!—murmuró.

Un pedazo de yeso le dió en aquel momento en la mejilla.

—¡Diable! ¿Te familiarizas, condenado Esopo, hasta el punto de tirarme migas a la cara?

Al fin, un agujero se abrió en el techo, precisamente encima de su cabeza, y un mediano cascote fué a dar contra su frente.

—¿Somos granujillas para que drearnos de ese modo?—preguntó.

de los picos del pañuelo un trozo de baldosa.

—¿Os proponéis romperme la cabeza?—gruñó Chaverny.—Mi sueño, sin duda, era demasiado profundo cuando no me he dado cuenta de mi cambio de residencia.

Y al decir esto dobló el pañuelo y se lo guardó en el bolsillo.

—No sé si me engaño; pero creo que deseáis serme útil.

Chaverny contestó que sí, y Lagardere prosiguió:

—Según todas las probabilidades, será ejecutado esta noche. Hay, por tanto, que darse prisa. Si no tenéis a quién confiar ese mensaje, haced, como he hecho yo, un agujero en el suelo, y probad fortuna en el calabozo que está situado bajo el vuestro.

—¿Con qué habéis hecho el agujero?

Lagardere no oyó bien, pero sin duda había comprendido la pregunta, porque dejó caer su espuela de plata a los pies de Chaverny; Este se puso inmediatamente a trabajar con gran entusiasmo. A medida que la embriaguez se le disipaba, se aviva-

- 745 -

—¿Os acordáis de vuestra lucha báquica con el jorobado?

Chaverny hizo un signo afirmativo.

—Pues era yo quien hacía el papel de jorobado.

—¿Vos? ¡El caballero Lagardere!

Este no oyó y dijo:

—Cuando os embriagasteis, González dió orden de que os quitaran de en medio porque le molestabais. Temed al resto de caballerosidad que queda en vuestro corazón. Pero los dos bravos a quienes se confió vuestra muerte estaban a mis órdenes, y les mandé que os condujeran a vuestra casa.

—¡Gracias!—exclamó Chaverny.— Todo eso es algo inverosímil... razón de más para creerlo.

—El objeto que os he arrojado es una carta. He escrito con mi sangre algunas palabras sobre mi pañuelo. ¿Tenéis medio de hacer que llegue a manos de la princesa de Gonzaga?

Chaverny hizo seña de que no.

Al mismo tiempo recogió el pañuelo para enterarse de cómo pudo una carta aplicarle tan soberana bofetada. Era que Lagardere había atado a uno

amostazado.—A ver, tiremos al río al jorobado...

El agujero se agrandaba cada vez más y una voz que parecía salir del cielo dijo al marqués:

—¿Quienquiera que seáis, ¿queréis contestar á un compañero de infortunio? ¿Estáis por acaso también incomunicado? ¿No os ha visitado nadie todavía?

Chaverny continuaba durmiendo, pero su sueño era cada vez menos profundo y oyó la voz, aunque sin comprender lo que decía.

—¿Me habéis oído?—preguntó Lagardere.

Chaverny prosiguió roncando como si tal cosa.

Un objeto del tamaño de una pelota cayó por el agujero y fué a dar de lleno en la cara de Chaverny. Este se puso en pié de un salto, y llevándose ambas manos a la mejilla izquierda, gritó:

—¡Canalla! ¡una bofetada a mí!

Pero el fantasma que veía en sus báquicos sueños se desvaneció en el instante de abrir los ojos. La sorprendida mirada de Chaverny recorrió la celda.

timismo, no ya el momento ni siquiera la posibilidad de esa reducción.

Y esta es la signatura general á partir de 1900. Contando desde que la reforma entra en su período normal...

de cada uno de esos años, rebajando, claro está los dos mil millones emitidos para garantía del Banco de España...

no ya haremos un estudio completo de esta contienda, y de las armas que para la refriega han vestido los combatientes.

recuperados por sus respectivos dueños advirtiéndose que por la mañana del cuarto día serán vendidos en pública subasta todos aquellos que no sean reclamados...

ción con el lafa. Dibujo, segundo curso. Religión, tercer curso (voluntaria).

Para hoy se anuncia la exhibición de la celebrada película "Germinál".

Estadística municipal de Palma

Publicado por nuestro Ayuntamiento e impreso en el establecimiento tipográfico de don José Toms...

NOVEDADES DEL DIA

De Ibiza

(De nuestro redactor-corresponsal)

Nota política

La noticia de haberse encargado el partido conservador de formar Gobierno se supo en esta con una rapidez que estábamos acostumbrados.

El acontecimiento político originó muchos comentarios, que abundaron en los centros de reunión y en casi todas partes...

A decir verdad el nuevo cambio de Gobierno no modificará en nada la actual situación política por lo que respecta á esta localidad.

Su influencia en las próximas elecciones municipales será nula en vista del firme propósito de los conservadores que no quieren intervenir en lo más mínimo en la contienda que se avecina.

En la reunión celebrada el viernes en el Círculo Ibicenco el partido liberal acordó ir al copo en consideración á que le sañan fuerzas para conseguirlo.

Obedece nuestra resolución, decía anteayer un político de prestigio que ocupa un distinguido cargo...

Por fin ha sido facilitada á la prensa la candidatura liberal recientemente acordada. Para el Distrito 1.º llamado de la Ciudad...

Con carácter de independiente presentan su candidatura D. Miguel Navarro, D. Antonio Calbet y D. María no Mari...

Ha regresado después de varios días de permanencia en la península

el Comandante de Artillería D. Luis Tur Palau acompañado de su distinguida Sra. esposa.

De Argei ha venido el abogado D. Juan Gotarredona con sus bellas hijas Julia y Angela.

El domingo falleció una hermosa niña hija de nuestro apreciado amigo D. Pedro Mártir Tarrés.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de Formentera.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de dicho Juzgado dentro del plazo de 15 días.

Se ha estrenado recientemente en el Pabellón Serra obteniendo verdadero éxito la hermosa película titulada «Mano de Hierro».

Se anuncia para primeros del próximo mes la notable cinta de éxito mundial «Quo Vadis?»

En el vapor directo han venido procedente de la Ciudad Condal doña María Riquer de Bertizoi y su distinguida hija Pilar...

Una obra de Jorge Sand, «Univer a Majorgue», y una novela de Blasco Ibáñez, «Los muertos mandan»...

De Política

Se ha dirigido al Excmo. señor don Antonio Maura la siguiente carta: «Palma 28 Octubre 1913.

Excmo. Sr. D. Antonio Maura. Madrid.

Querido jefe y estimado amigo: La solución de la crisis y todos los hechos con ella relacionados, nos mueven a significar V. una vez más que continua nuestro partido en esta isla incondicionalmente á su lado...

Interin, nos reiteramos como siempre y con más ardor que nunca, á sus órdenes, de V. affmos.

El conde de Sallent, Marqués de La Torre, Marqués de la Cenia, Manuel Guasp, José Socías, Juan Mas saret y Miguel Rosselló.

Según noticias, entre los firmantes de esta carta no figura el Senador don Pedro A. Servera, por encontrarse ausente de Palma.

Signen los diversos partidos políticos ocupados en la tarea de preparar el próximo tinglado electoral.

Por cierto que los liberales agotan todo el repertorio para ver de sumar votos. Quieren una "verídica" representación popular.

Para ello circulan con profusión cartas del general Weyler, hay llamadas en el Casino y lo que es más grave, las autoridades hacen la vista gorda respecto á ciertas transgresiones de la ley...

De todo ello tomamos buena nota y cuando llegue el momento oportu-

En el seguro distrito va ganando muchas simpatías y "oluntades" el candidato prietista don Pedro Bosch.

El nombre del señor Bosch es un acierto y su personalidad una garantía para la futura labor que ha de realizar en el Consistorio.

Continúa al frente de la Alcaldía el señor Puigdorffila.

Un libro de Prudencio Rovira

Por referirse á Mallorca, por ser el libro obra de persona tan allegada al Sr. Maura como Prudencio Rovira y por reflejar impresiones recogidas en sus visitas a esta isla...

«Acabamos de hojear un libro de apariencia sencilla y modesta. Lo firma don Prudencio Rovira y se titula «Tierra Balear».

Una obra de Jorge Sand, «Univer a Majorgue», y una novela de Blasco Ibáñez, «Los muertos mandan»...

Terminado el banquete y a los acuerdos de una banda de música emprendieron el regreso a Felanig en cuyo pueblo fueron recibidos por numeroso gentío...

Deseamos que no sea la última fiesta que se celebre para festejar tales triunfos como los obtenidos por Febrer y Bibiloni.

Instrucción pública

Los opositores á las cátedras de Agricultura de los Institutos de Badaíoz y Palma concurrirán el día 10 de Noviembre al Instituto del Cardenal Cisneros (Madrid)...

Publica la «Gaceta» el siguiente real decreto, reorganizando los Institutos generales y técnicos:

«Los Institutos generales y técnicos se denominarán Institutos de cultura general.

Los estudios de cultura general necesarios para obtener el grado de Bachiller, con arreglo al siguiente plan, son:

Primer año.—Principios de Aritmética y Geometría. Lengua latina, primer curso. Lengua castellana, primer curso. Ortografía y Caligrafía. Religión, primer curso (voluntaria). Gimnasia.

Segundo año.—Aritmética elemental. Geografía general y especial de España. Lengua latina, segundo curso. Lengua castellana, segundo curso. Dibujo, primer curso. Religión, segundo curso (voluntaria).

Tercer año.—Geometría elemental. Historia de España. Lengua francesa, segundo curso. Preceptiva literaria. Curso general de castellano en rela-

Casa de la Ciudad

En cumplimiento de lo acordado por este Ayuntamiento, en sesión de día 20 del mes en curso, se han publicado, á los efectos procedentes, que los perros que se encuentren circulando por la vía pública sin ir provistos del correspondiente bozal, se rán conducidos al depósito municipal instalado en el Rebollín de San Fernando...

protección?—se preguntaba el marqués.

—Soy yo, el caballero Lagardere—dijo en aquel momento la voz, como si respondiera a la pregunta del marqués.

—¡Vaya!—dijo Chaverny estupefacto—¿este si que puede alabarse de ser como el fénix!

—¿Sabéis dónde os halláis?—preguntó la voz.

Chaverny hizo con la cabeza un energético signo negativo.

—Pues estáis en la prisión del Cha telet, en el segundo piso de la torre nueva.

Chaverny se dirigió entonces hacia la ventanita que iluminaba débilmente su celda.

La voz continuó: —Habéis sido preso esta mañana en vuestra propia casa por orden del regente.

—¡Pedida, sin duda, por mi querido y leal primo!—murmuró el marqués;—me parece recordar que anoche manifesté algo de disgusto respecto de ciertas infamias que se proyectaban.

ba su indignación al recuerdo del mal que Gonzaga había querido hacerle.

—¡Si no zanjamis hoy vuestras cuentas, no será por mi culpa!—murmuraba.

Y trabajaba con verdadera furia.

—¡Cuidado, marqués! Hacéis mucho ruido y os van a oír—decía entre tanto Lagardere.

—¡Gran Dios!—exclamaba Cocardasse en el piso de abajo—según parece, están bailando ahí encima.

—Tal vez sea algún desgraciado que se ahorca—repuso Passepoil, que aquella mañana se sentía lúgubre.

—¡Caramba! Si es alguno que se ahorca, la verdad es que no se le puede negar el derecho del pataleo—contestó Cocardasse.

Un formidable golpe, seguido de un crujido sordo y de la caída de una parte del techo, se oyó en aquel instante.

El revestimiento cayó entre los dos amigos, levantando una densa nube de polvo.

—¡Hay que encomendarse a Dios!—dijo Passepoil.—Estamos desarmados y sin duda se proponen jugaros una mala pasada.

Con una rápida mirada recorrió la estancia y examinó todos sus detalles. A diferencia de otras de aquel edificio, sólo contenía la suya un taburete, un cántaro, un pan y un montón de paja. Le habían dejado las espuelas; y quitándose una, con ella se pinchó en un brazo, para emplear la sangre como tinta. Utilizó el pañuelo a guisa de papel, y una paja le sirvió de pluma. Con tales utensilios no es fácil escribir, pero puede escribirse. Lagardere logró escribir algunas palabras. Luego, con la propia espuela levantó una baldosa del suelo de su calabozo. No se había equivocado; otros dos se hallaban bajo el suyo. En el inmediato, el marqués de Chaverny dormía como un bendito su borracharía; y en el segundo ó más distante, Cocardasse y Passepoil, tendidos sobre la paja, filosofaban sobre la variabilidad de los tiempos y la inconstancia de la fortuna.

Chaverny también soñaba, pero de modo diferente. Los sucesos de la noche anterior le agitaban como una fuerte pesadilla.

—¡Otra copa más, jorobado!—decía con voz ronca y entrecortada.

Información Telegráfica

Política al día

M. 29—110 m.

Entrevista de Dato y Maura

Ayer tuvo gran animación en los círculos políticos cuando se supo que el Sr. Dato había ido a visitar al Sr. Maura y que celebraba con él larga y minuciosa entrevista.

Sabiéndose que en aquellos momentos se estaba jugando la suerte del partido conservador y que como resultado de lo que se acordase había de producirse la excisión del partido y por consiguiente la dificultad para el Gobierno, para ir adelante teniendo en contra el sumido en la mayor indiferencia al Sr. Maura.

De ahí la expectación que se produjo y el interés con que se esperaban noticias concretas de lo que hubiera ocurrido en el despacho del jefe de los conservadores.

Relación de hechos

El Sr. Dato dió cuenta al Sr. Maura del desarrollo de la crisis a partir del momento en que fué llamado a Palacio hasta la hora en que juró el nuevo Gobierno.

Hizo detallada relación de sus conversaciones con caracterizados políticos, habló largo y minuciosamente de la necesidad de crear una situación fuerte que evitara el daño que causaba a la Monarquía la división del partido liberal y explicó al Sr. Maura como ante su conciencia tuvo necesidad de formar el Ministerio en el cual se procuró que estuvieran representadas todas las fracciones del partido conservador.

El Sr. Maura oyó con complacencia al Sr. Dato. Siguió hablándose de la labor futura a realizar, de cual debía ser la misión del Gobierno al frente de los destinos de España y se apuntó un esbozo de programa que fué justamente elogiado por el Señor Maura.

El ramo de olivo

Ante tan precisas y claras manifestaciones el señor Maura ofreció al señor Dato el ramo de olivo pero condicionadamente; el señor Maura estará al lado del Gobierno en cuanto este realice una política noble y levantada inspirada en el bien del país y sin concomitancias de ninguna clase con las izquierdas. Romanones, García Prieto, Melquiades Alvarez y los republicanos son un conglomerado de concupisencias y egoísmos con los cuales no puede tener trato alguno el partido conservador.

Si Dato busca la benevolencia de ellos para gobernar fatalmente el partido conservador se dividirá yéndose con Maura los que estén conformes con tal criterio; si por el contrario el señor Dato gobierna seriamente Maura y los suyos estarán a su lado para hacer posible la vida del actual Gobierno.

La actitud del señor Maura fué muy precisa y terminante y el señor Dato quedó complacidísimo de su jefe a quien consideró como aliado.

Lo que sucederá

Es indudable que el señor Dato desea como el que más manifestarse en su actuación política tal y como desea el Sr. Maura, pero para ello necesita de gran perspicacia y de gran talento.

Si sus primeros pasos son un acierto se consolidará la actual situación, si por el contrario busca contentar a las oposiciones a fuerza de tolerancias que impliquen la complicidad caerá fatalmente en el mayor de los desprestigios y perderá la presidencia y la jefatura del partido conservador que ahora soló ejercerá nominalmente el señor Maura.

Lo que dijo Montero Ríos

El conde de Romanones al dar cuenta de la consulta que el señor Montero Ríos le había dirigido por telégrafo, al rey, omitió un detalle y es el de que el señor Montero Ríos proponía en la contestación que en el caso de que no pudiera formarse un Gabinete de conciliación se encargase del Poder al señor García Prieto.

Añadía que esta opinión la daba aún exponiéndose a que se le tachara de parcial, por tratarse de afectos familiares.

Alto personal

Se han firmado los nombramientos del alto personal de los Ministerios y Direcciones Generales.

Ha sido designado subsecretario de la Presidencia el marqués de Santa Cruz, Gobernador de Madrid el marqués de Portago, Subsecretario

de Instrucción don Jorge Silvela, Subsecretario de Gobernación el señor Prado Palacio, Subsecretario de Hacienda don Mariano Ordoñez, Director general de Agricultura don Carlos Castell, Director de Comercio don Gumersinde Gil y Gil, Director del Instituto geográfico y estadístico don Francisco Martín Sanchez, Director de primera enseñanza don Eloy Bullón, Director de Administración local don Manuel Zaen de Quejana, Director de propiedades don Nicolás Vazquez de Parga, Comisario regio de seguros el conde de San Luis, Delegado regio de Pósitos el marqués de Valdeiglesias.

En casa de Romanones

Se ha celebrado una reunión de diputados y senadores en casa del Sr. Conde de Romanones.

Asistieron 138 diputados y 109 senadores.

Entre todos reinó gran entusiasmo pronunciándose frases de mútua consideración y estima. El Conde fué proclamado jefe del partido liberal.

Se retirará Maura

Circula con insistencia el rumor de que tan luego se consolide la situación Dato, el Sr. Maura se retirará definitivamente de la política.

Parece que los últimos acontecimientos han influido de tal modo en su ánimo que la idea de retirarse definitivamente ha tomado tal consistencia que ello parece firme decisión para plazo no muy lejano.

Las Mancomunidades

Los diputados y senadores catalanes visitaron al Sr. Dato, interesado que por real decreto se autorice la implantación de las Mancomunidades.

El Presidente les contestó que estudiaría detenidamente el asunto dándoles en plazo breve una contestación definitiva.

Los representantes en Cortes de Cataluña no mostráronse muy satisfechos de la contestación del Sr. Dato si bien abrigan la esperanza de conseguir sus propósitos para lo cual piensan realizar actos de trascendencia e importancia.

Varias noticias

Tras un indulto

El abogado defensor del excapitán Sánchez, acompañado de los hijos de éste, visitó a don Melquiades Alvarez para solicitar que se interese por el indulto del excapitán.

El señor Alvarez le dijo que en otras circunstancias hubiera ido a Palacio a pedir el indulto pero que ahora no podía hacerlo porque se creía que buscaba otra cosa con este pretexto.

Ofreció visitar a todos los ministros interesándolos que aconsejen el ejercicio de la regia prerrogativa.

El señor Serrano Batanero visitó también a la marquesa de Squilache, que está enferma. Le dejó nota de la petición.

Después, acompañado de los hijos del excapitán, marchó a la Presidencia para ver al señor Dato pero no logró encontrarle.

Se queja el señor Serrano Batanero de las dificultades que encuentra en todas partes para ser recibido.

Buque desmantelado

Comunican de Vigo que al anochecer entró en este puerto, remolcada por un vaporcito de los prácticos una goleta italiana desmantelada, a la que el temporal arrancó los palos mayor y mesana.

Ha descargado en esta zona una gran tormenta.

Un rayo cayó en la galería de un fotógrafo, prendiendo fuego, que fué domado sin que ocurrieran desgracias.

Por la mañana un automóvil arrolló a un niño, matándole.

El chofer fué detenido y encarcelado.

España en Africa

M. 29

Telegrama oficial

«Melilla.—Comandante general a ministro Guerra.

La operación ejecutada el 15 de Mayo de 1915 es la primera parte de la que pensé efectuar para dominar el zoco de Zebuya en la línea del Kert y camino de Taferset, así como para conseguir que los Benisidel que

habitan todavía en la izquierda del Kert volvieran a su poblado de la orilla derecha a cultivar sus tierras, que son las más ricas de Guelaya.

La muerte de El Mizian, el estado de opinión que este ha hecho producido entre los indígenas y sucesos posteriores, conocidos de V. E., me impidieron hasta ahora que ocupáramos Tíft Aiza y Duasen, objetivo de la segunda parte de la operación proyectada al principio.

Obligados por la última agresión de la harka a tomar la última posición citada y quebrantadas las fuerzas rebeldes recientemente, pensaba realizar la operación de hoy para completar la obra comenzada y recoger los frutos de la intensa labor política que desde hace mucho tiempo venimos realizando para atraernos a los de Benisidel.

Lo mismo digo al alto comisario. «Melilla.—Comandante general a ministro Guerra:

Al ser reconocido el lugar en que se realizó la emboscada de que daba cuenta en mi telegrama de ayer, fue encontrado dos merodeadores muertos, cuyos cadáveres han sido lavados a la posición de Ishafen, enterrados en ella.

También fueron hallados dos fusiles además del armamento que en el referido telegrama indicaba.

Esta mañana fué herido, grave, en la posición de Baxdar por un disparo hecho a gran distancia, el soldado de Ciudad Rodrigo, Juan Enrique Moraes.

Sin más novedad.

«Lo mismo digo al alto comisario».

De Larache

También se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama del general Fernández Silvestre:

«Larache.—Comandante general a ministro de la Guerra.

De Yumaá Tolba salió hoy la barca de Ermiki con el tabor de Alcázar, batiendo en dirección de Yelula grupos enemigos que fueron cañoneados.

Al mismo tiempo salió un con oy para Tzelatza y Tartkut, que pernoctó en Tzelatza.

De Arzilla salió un convoy de material para Garima, sin novedad.

El vapor «Fernández Silvestre», continúa esperando desde hace cinco días oportunidad para venir. Las granadas y galletas que trae son muy necesarias aquí.»

De Ceuta

Otro telegrama recibido en el ministerio de la Guerra dice:

«Ceuta.—Comandante general a ministro Guerra.

Esta madrugada a la una, grupos de moros cortaron la alambrada del fuerte de las Damas, a la derecha del río Negro, tiroteándose sin novedad.

A las ocho una patrulla que recorría las inmediaciones del fuerte Melis la Suz fué tiroteada por un grupo unos 20 moros emboscados, hiriéndonos a los soldados del Serrallo Pedro Lasheras en el vientre, Moisés Ortega, en el pecho, y Salvador García en la cabeza.

Esta noche fueron detenidos en el barrio de Almadraba seis moros sospechosos desconocidos, que al ser conducidos a la plaza cortaron la ligadura y trataron de huir, siendo muertos por la escolta, que no tuvo otro medio de impedir la fuga.

Espero poder identificar mañana los cadáveres y daré cuenta a V. E. de los demás detalles.»

Extranjero

De Méjico

«Excelsior» publica un despacho de Veracruz diciendo que el general Félix Díaz, candidato a la presidencia de Méjico, ha sido detenido.

Telegrafían de Nueva York, con referencia a noticias de Méjico, que los insurrectos han volado con dinamita un tren militar en Zacatecas, cerca de San Salvador, resultando 115 muertos y muchos heridos.

Lo de Portugal

«L'Autorité» publica manifestaciones del realista portugués Homen Chrito, hijo, que contra lo que asegura el Gobierno lusitano, el ejército y la armada tomaron mucha parte en el reciente complot.

Añadió que cerca de 50 oficiales y dos generales han sido presos, que están en las cárceles muchos suboficiales y soldados, que los agentes de

policía han sido detenidos por grupos y que a los buques de guerra se les mantiene a distancia y bajo los fuegos de los fuertes.

Termina asegurando que el movimiento empezará otra vez dentro de poco.

La prensa francesa y la crisis española

«Le Gaulois» dice que la tarea confiada al señor Dato dista mucho de ser fácil, por la hora presente, así en España como en Inglaterra es decisiva. Las antiguas y poderosas ligas políticas que alternativamente gobiernan el país, se hunden y desaparecen gradualmente, destruidas por rivalidades de los que las dirigen ó aspiran a dirigir las.

Aun cuando su decadencia progresiva favorece el advenimiento de nuevas agrupaciones mas disciplinadas y activas, honra en sumo grado a los hombres de inteligencia clarividente procurar salvar esos grandes escollos y recordar el sentimiento más elevado de sus deberes y de sus intereses y hace el elogio de su habilidad el hecho de haber sabido atraerse el respeto de los partidos jóvenes y haber logrado, merced a sus condiciones personales y al uso juicioso de su autoridad, asegurarse el inalterable afecto de su pueblo.

«L'Eclair» entiende que la llegada al poder del señor Dato, hombre de buen sentido y unánimemente simpático, no lleva consigo el peligro de soliviantar a los revolucionarios y anarquistas.

«Le Figaro» y «Le Journal» desean buena suerte al nuevo gabinete español y se felicitan de que lo que se relaciona con las excelentes relaciones franco-españolas no haya sido afectado en lo mas mínimo por el cambio de gabinete.

Petición de Rothschild

Londres.—Lord Rothschild escribió al cardenal Merry del Val preguntando si existían en el Vaticano documentos en que se declare que la acusación de que el asesinato forma parte del ritual judaico es una invención sin fundamento y maliciosa, pues esta declaración es necesaria en un proceso que se está siguiendo en Kief.

El cardenal le ha contestado que documentos de esa naturaleza existen muchos en los archivos del Vaticano y que entre ellos hay una carta del Papa Inocencio IV y un informe del cardenal Ganganelli; miembro del Santo Oficio.

Contra los aviantes

Gibraltar.—Las autoridades han prohibido a todo aparato de aviación salvo los del Gobierno inglés, volar sobre esta plaza. El piloto que infrinja esta orden será castigado con dos años de prisión ó cinco de reclusión. Los soldados podrán hacer fuego a todo aparato que infrinja la prohibición.

La dictadura en Méjico

Veracruz.—El general Félix Díaz al tener que fuera detenido por orden del general Huerta pidió protección al consulado americano, refugiándose a bordo del cañonero yanqui.

Washington.—Los resultados de la elección en los distritos federales de Méjico ha dicho Mr. Bryan que no se conocerán hasta dentro de dos o tres días.

Nueva York.—Notician de Méjico que los insurrectos han volado con dinamita un tren militar en Zacatecas, cerca de San Salvador, resultando 115 muertos y muchos heridos.

El predominio y yanqui

Alabama.—El presidente Wilson ha pronunciado un discurso en el que ha declarado que la conducta de los Estados Unidos respecto a otros países americanos, esta basada en la moralidad y no en la oportunidad. Los Estados Unidos—agregó el presidente—no pretenden conquistar ningún territorio por la fuerza. Los Estados Unidos deben ayudar a las naciones de la América latina y ocuparse de los intereses materiales de otros países, a fin de que gocen de plena libertad constitucional.

Las elecciones en Italia

Roma.—Se han registrado nuevos y sangrientos incidentes con motivo de la campaña electoral. Ha habido un muerto y un herido en Regalbutto; varios soldados y funcionarios heridos en Florencia; un muerto y muchos heridos en Andria; un muerto en Massafangaglia; un muerto en Tri-

nitapoli, y muchos guardias civiles heridos en Nápoles.

Los icebergs

Los periódicos de Londres dicen que el trasatlántico «Teutonic», que con 400 pasajeros llegó ayer a Liverpool, estuvo a punto de naufragar en la travesía, en las mismas circunstancias que el «Titanic», pues rozó con un enorme iceberg que no fué visto hasta el último momento a causa de la niebla.

Falsificación descubierta

«Le Petit Journal» publica un telegrama de Zurich participando que se ha descubierto un grave asunto de falsificación de títulos. Se han hecho once detenciones.

Política mejicana

Paris.—«Excelsior» publica un despacho de Veracruz diciendo que el general Félix Díaz, candidato a la Presidencia de Méjico, ha sido detenido.

Nueva York.—En un despacho de Méjico participan que los insurrectos han volado con dinamita un tren militar en Zacatecas, cerca de San Salvador, resultando 115 muertos y muchos heridos.

Veracruz.—El señor Félix Díaz, que había pedido protección al Consulado americano, se ha refugiado a bordo del cañonero yanqui «Wheeting».

En pró de la paz

Santiago de Chile.—M. Robert Bacon, delegado de la Asociación americana para la paz está visitando Chile, donde es objeto de grandes manifestaciones de simpatía por parte del Gobierno y de la alta sociedad. M. Bacon irá pronto al Perú.

Espectáculos

Principal
Cine todos los días de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11.
Entrada general 20 céntimos.

Lirico
Cine y variedades todos los días de seis y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.
Entrada general 20 céntimos.

Balear
Todos los días cine y variedades de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11.
Entrada general 20 céntimos.

Protectora
Cine todos los días de 6 y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.
Entrada general 10 céntimos.

Traspaso

Se traspasa una tienda de comestibles, con buena clientela situada en un punto muy céntrico de esta Capital. Para informes en esta Administración.

«Foro Balear»

San Miguel 18

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquiera clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes para la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE IANPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 8. Es especialidad en bombas grife y a instalaciones de timbres eléctricos.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito — mezcla ideal
100 gramos: 0'70 céntimos Pruebaso
Yanoo y Moka 190 gramos 0'60 Cts.
Puerto Rico, 100 gramos, 0'55 "
Especial para familias 109 gr. 0'50 "
Antigua Casa Llofrú

Emisión de cédulas

Buenos Aires.—Por decreto presidencial se ha autorizado la emisión de cédulas hipotecarias hasta 30 millones.

El espionaje

Paris.—Comunican de Stockoimo que el Gobierno sueco ha rogado al agregado militar ruso que se marche en el plazo de veinticuatro horas. Se le acusa de practicar el espionaje.

Tren descarrilado

Burdeos.—Un tren de mercancías descarriló, cayendo en el Garona. El maquinista y el fogonero quedaron heridos.

En China

Dicen de Pekin que han ocurrido varios desórdenes, habiendo sido asesinado el gobernador. Los rebeldes han sido derrotados.

Tormentas

Comunican de Paris que las últimas lluvias han producido grandes destrozos en toda la región de los Altos Pirineos, especialmente en Lonrdes, donde el río se desbordó pues en pocos minutos creció seis metros sobre su nivel ordinario; habiendo ocasionado prejuicios de incalculable cuantía.

También en Bruselas hubo temporal, coincidiendo con un violento huracán que causó daños en tejados, chimeneas é hilos telefónicos. Una empalizada de treinta metros, situada cerca de la Caja de Ahorros, fué arrancada, cayendo al pasar una familia, de la que resultaron con contusiones los padres, y uno de los hijos con las piernas fracturadas.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Domingo a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).
Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18-30 para Barcelona y las 18-30 para Mahón (via Barcelona).
Martes a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcaudia) y a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 18-30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).
Jueves a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcaudia), a las 17 para Argel y a las 18-30 para Barcelona.
Viernes a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18-30 para Mahón.
Sábado a las 18-30 para Barcelona y Ciudadela.
Todos los días a las 14 para los pueblos de la Isla.

Entradas

Domingo a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes a las 7 de Ibiza y Alicante y a las 17 de Cabrera.
Martes a las 7 de Barcelona y de Mahón.
Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9-30 de Ciudadela y Mahón (via Alcaudia) y a las 17 de Cabrera.
Jueves a las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9 de Marsella.
Viernes a las 6 de Valencia, a las 9-30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcaudia), y a las 17 de Cabrera.
Sábado a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y a las 8 de Argel.
Todos los días a las 9-30 de los pueblos del interior de la isla.

FEBROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx, a las 7-40, 14 y 18-15 (mixto entre Empalme), Manacor y Felanitx).
De Palma a Manacor y la Puebla: a las 6-40, 14-40 y 18-15 (mixto desde Empalme).
De Manacor a Palma a las 2-30, mié 7-30 y 17-15.
De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2-30, 6-30 y 17-15 (mixto en los ramales).
De Felanitx a Palma, Manacor y la Puebla: a las 6-40 y 12-15 (mixto hasta Santa María), 17 (mixto desde Empalme).
De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx a las 6-50, 12 y 17-25 (mixto) hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SOLLER

De Soller a Palma: a las 6, 9-15 y 17-30.
De Palma a Soller, a las 7-40, 14-35 y 20-05.
Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma a las 11-30 y de Soller a las 13-15.
El 1.º de Noviembre del de las 17-30 saldrá de Soller a las 17.

Coronas fúnebres

Farolillos y Adornos

CEMENTERIO

Espléndida Exposición

El Aguila, BROS.A.—30

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa, Acido tartárico, osfato amoníaco, Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2.

Tip. de LA REGION Montenegro, 8

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos

Grandes Almacenes

San José

Lloid Sabauo

ISORDOS!

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastreria Camiseria y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Príncipe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Cocina de viaje.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Baños higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.

La reeducación auditiva por el **massage electro-fonico** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA

ZUMBIDOS DE OÍDOS

Consultas de 10 á 1.

Pelaires 102-1.º Palma.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como tambien inicias con apellido (entresado), estampillas auténticas y no auténticas, mono gramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia 10, Palma.

De 8 á 12 y de 3 á 6



Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Monteideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

La Veloce	Duca di Génova	6	Noviembre
Lloid Italiano	Córdova	9	id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13	id.
	Duca Degli Abruzzi	20	id.
Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	27	id.
Lloid Italiano	Princesa Mafalda	4	Diciembre
La Veloce	Italia	6	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11	id.

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.



LINEA PINI LOS

Para Monteideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31	Octubre	Cádiz	28	Noviembre
Infanta Isabel	15	Noviembre	Barcelona	13	Diciembre

La de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnífico vapor.

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas Pizá y C. S. en C. San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Ferreteria CASTELLET

BANCH DE S. OLL.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanos y toda clase de Ferras y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de nuevo sin riesgo de perder el pelo. Limpia, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.º Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros ó higueras, situado á un sitio muy alegre. Para informes á esta imprenta, calle de Montenegro n.º 8.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.